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- Селянська кооперація є не протиставленням і підміною сформованого 
до теперішнього часу в країні великого сільськогосподарського виробництва, 
а його доповненням, обслуговує переважно трудомісткі галузі і підвищує за-
гальну ефективність сільського господарства. Але це неможливо без рівно-
правності всіх форм в системі різноманіття господарювання. 

- Кооперація ґрунтується на підприємливості, змагальності, ризик і то-
му при підборі кадрів ставки робляться на слушних працівників, належних 
переважно на свою працю і будують свою діяльність на самоокупності. 

- Трудова кооперація не сприймає жорстких вертикальних структур, 
службовців базою зміцнення адміністративного розпорядництва, а орієнто-
вана на горизонтальні об'єднання, в основі яких лежить партнерство, товари-
ство, рівноправність, самоврядування. Отже, ефективність, ресурсозбережен-
ня, висока окупність вкладень виступають найважливішими критеріями оці-
нки результатів селянської кооперації. 

- Виробнича кооперація є першоосновою розвитку всіх видів і форм 
сільськогосподарської і промислової кооперації, що утворюють в цілому ін-
фраструктурний комплекс. Вона виключає монополізацію сфери господарсь-
кої діяльності. 
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Визначається сутність диверсифікації, наводиться система її видів та методика 

здійснення. Обґрунтовується доцільність впровадження диверсифікації на підприємствах 
для підвищення прибутковості господарської діяльності. 
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Постановка проблеми. Мінливість ринкової економіки змушує під-
приємства адаптуватися до постійних змін кон’юнктури ринку, з метою під-
вищення конкурентоспроможності та отримання максимального прибутку. 
Комерційний успіх підприємств не в останню чергу обумовлюється вибором 
адекватної стратегії існуючим умовам і власним можливостям. Досить часто, 
не зважаючи на підвищену витратність, увагу підприємців приваблює страте-
гія диверсифікації, яка дозволяє їм мінімізувати ризики капіталовкладень, 
пов’язані із невизначеністю ринкової ситуації. У менеджменті, зорієнтовано-
му на маркетинг, прийоми диверсифікації притаманні підходу, який отримав 
назву «відмова тримати яйця в одному кошику». Проте, у сучасній вітчизня-
ній теорії управління та економічній теорії проблеми диверсифікації діяльно-
сті підприємств залишаються ще недостатньо досліджені, що не дозволяє 
суб’єктам господарювання повною мірою реалізувати власний потенціал. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Розроблення теоретико-
методологічних і прикладних проблем диверсифікації підприємств цікавило 
провідних вітчизняних і зарубіжних учених: В. Г. Андрійчука [1], І. Ансоффа 
[2], А. А. Боканя[3], Н. В. Германюк [4], Г. О. Доценка [5], А. Г. Загороднього 
[6], Б. Карлоффа [7], М.Д. Корінька [8], В.Д. Макарову [9], В. І. Ткачука [10] 
та інших. Дослідження вищезгаданих авторів стосуються, перш за все, теоре-
тичних аспектів сутності поняття диверсифікації підприємств, її передумов, 
видів та форм. Єдиної точки зору на ці питання вчені не мають, тому вони 
потребують додаткового вивчення. 

Постановка завдання. Об’єктом дослідження є теоретичні аспекти ви-
значення сутності диверсифікації таїї видів,обґрунтування доцільності здійс-
нення диверсифікації на підприємствах як засобу підвищення прибутковості 
їх господарської діяльності. Методологічну основу дослідження склав систе-
мний підхід, діалектичний метод пізнання, фундаментальні положення теорії 
стратегічного управління. Для вирішення поставлених задач було використа-
но сукупність методів, а саме: семантичний – для розкриття змісту поняття 
«диверсифікація»; компаративного аналізу – з метою порівняння підходів рі-
зних науковців до визначення сутності диверсифікації; узагальнення – для 
авторської трактовки даного терміну та окреслення видів диверсифікації. 

Виклад основного матеріалу дослідження. В економічній літературі 
зустрічаються різні підходи до визначення сутності диверсифікації, що вка-
зує на складність цього поняття, наявність особливостей, характерних для рі-
зних економічних умов, можливість трансформації, обумовленої розвитком 
суспільних відносин. Дане поняттярізними ученимизастосовується для пояс-
нення різних процесів, виходячи із досліджуваної проблематики. 

Слово «диверсифікація» походить від латинських слів diversus, що 
означає різний, віддалений і fadere– робити, тому найбільш поширеним і за-
гально прийнятим визначенням даної категорії є: поширення господарської 
діяльності на нові сфери (розширення асортименту виробів, що виготовля-
ються, видів наданих послуг, географічної сфери діяльності та ін.), що мо-
жуть і не мати прямого зв’язку з основним видом діяльності підприємства 
або бути від нього функціонально залежним [9, с. 153]. 
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Багатогранність досліджуваногопоняття підтверджується великою кі-
лькістю та різноманітністю трактувань його суті. Морфологічний аналізсуку-
пності визначень диверсифікації дозволяє розділити їх на декілька групза 
ознакою рольового детермінізму. Виходячи з цього, диверсифікація розгля-
дається як: 

- інструмент із зниження ризиків; 
- процес перерозподілу або концентрації капіталу; 
- процес розширення активності підприємства в різних галузях діяль-

ності; 
- інноваційний процес, який додає господарській діяльностінової якості 

[8, с. 134]. Кожне з існуючих визначень диверсифікації розкриває лише час-
тину того, що об’єднує в собі диверсифікація як економічне явище. 

Так, значна частина вчених ідентифікує диверсифікацію як один із ме-
тодів управління ризиками підприємства. Вони вважають, що диверсифікація 
застосовується з метою зменшення ризиків, освоєння нових сегментів ринку, 
збільшення виручки підприємств, що спеціалізуються на виробництві сиро-
вини, за рахунок організації її переробки [5, с. 211]. Інша точка зору щодо 
диверсифікації полягає в тому, що остання визначається як закономірний 
економічний процес, викликаний ринковою конкуренцією та покликаний за 
рахунок розширення асортименту товарів і збільшення ринків зробити під-
приємствам більш стійку рентабельність і знизити ризики господарської дія-
льності [4, с. 29]. 

Крім того, диверсифікація досить часто розглядається не лише як уріз-
номанітнення господарської діяльності, проникнення підприємства в інші га-
лузі, а й у вужчому значенні, зокрема як перерозподіл капіталу, під яким ро-
зуміють розподіл грошових капіталів, що інвестуються чи кредитуються у 
виробництво, або ресурсів між різноманітними об’єктами з метою зниження 
ризику втрат, отримання додаткового прибутку та усунення диспропорцій 
відтворення («диверсифікація кредиту») [5, с. 210]. Б. Карлофф відзначає, що 
«диверсифікація є найбільш придатним шляхом для інвестиції капіталів і 
зменшення ступеня ризику» [7, с. 79], тобто, диверсифікація розглядається 
автором одночасно як інструмент зниження ризиків і як процес перерозподі-
лу капіталу або ресурсів. 

Найбільш численною виявилася група авторів, які диверсифікацію тра-
ктують як одну із стратегійстратегічногонабору підприємства, яка забезпечує 
розширення виробництва за рахунок галузей та видів продукції, що раніше 
не були притаманними підприємству [9, с. 169]. Слід зазначити, що не зав-
жди є підстави освоєння нової продукції та галузей вважати диверсифікаці-
єю. Так, навряд чи можуть бути серйозно диверсифіковані ризики сільсько-
господарських підприємств за рахунок включення до їх виробничих програм 
нових видів сільськогосподарської продукції (соя, рис, овочі тощо), оскільки 
це не змінює ні сировинну орієнтацію підприємства, ні його галузеву прина-
лежність. Хоча таке управлінське рішення надасть підприємству більшої 
гнучкості і щодо споживачів і ринків, а це є ознакою деякої, нехай і не надто 
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вираженої, диверсифікації. Різниця в підходах до трактування суті диверси-
фікації залишає відкритим питання стосовно її форми: це стратегія, метод, 
процес чи явище. Якщо, наприклад, розглядати її як економічне явище, то 
більш доцільним є встановлення його закономірностей, а не дослідження ме-
ханізмів здійснення, що швидше відповідало б уявленням про диверсифіка-
цію як стратегію. Ідентифікуючи диверсифікацію як процес або дію, ми ви-
пускаємо із виду її стратегічне значення для підприємства [6, с. 19]. 

На нашу думку, у прикладній площині диверсифікацію слід визначати 
як стратегіюпідприємства, що орієнтує його на одночасний розвиток різних 
видів виробництва, переважно на інноваційній основі. 

Питання, пов’язані з виокремленням видів диверсифікації, є не менш 
дискусійним, ніж ті, що стосуються визначення її суті. Спільним для дослі-
дженої сукупності праць є розрізнення багатьма авторами двох типівдивер-
сифікації: горизонтальної та вертикальної. Як правило, першийїї тип являє 
собою організацію виробництва товарів поза межами існуючої галузі. Під ве-
ртикальною диверсифікацією розуміють виробництво товарів, технологічно 
пов’язаних між собою [4, с. 30]. Основною метою горизонтальної диверсифі-
кації є отримання синергетичного ефекту, який досягається тоді, коли поєд-
нання різних видів діяльності дає значно більший ефект ніж сума їх ефектів 
за умови автономного функціонування [2, с. 128]. Диверсифікацію, що поля-
гає у виробництві нової продукції та розвитку галузей, ніяким чином не 
пов’язаних з існуючими виробництвами називають також конгломеративною 
[1, с. 582]. 

Диверсифікація, як і будь-яка інша економічна стратегія здійснюється 
за допомогою різних методів. Під методом диверсифікації варто розуміти 
спосіб практичної реалізації певного її виду [6, с. 19]. 

Для більшості авторів, що досліджують проблеми диверсифікації, ха-
рактерною є спільність уявлень щодо її основних методів, якими визнаються 
злиття та поглинання (придбання) підприємств. 

Окрема група вчених пропонує іншу типізацію, виділяючи зв’язану і 
незв’язану диверсифікацію [3, с. 21]. Зв’язана диверсифікація являє собою 
нову область діяльності підприємства, пов’язану з уже існуючими виробниц-
твами, що притаманно ринкам із сильною конкуренцією. Незв’язана (латера-
льна) диверсифікація – розвиток нової галузі, що не має ніякого зв’язку з іс-
нуючими виробництвами. Вона, як правило, здійснюється шляхом створення 
нових підприємств, придбання фірм або їх злиття [9, с. 201]. Узагальнення 
існуючих наукових здобутків щодо з’ясування відмінностей диверсифікації, 
яка здійснюється окремими підприємствами в різних умовах, та описання її 
основних видів дозволило інтегрувати різновиди диверсифікації, виявлені на 
підставі комплексу критеріальних ознак (напряму, предмету, методу, інвес-
тиційного джерела, об’єкту, принципу поєднання підприємств, зміни параме-
трів продукції, ступеня однорідності, рівня), в єдину систему (рис. 1). 
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Рис. 1. Система видів диверсифікації 

Джерело: узагальнено автором на основі [8]. 
 
Але методи освоєння підприємствами нових галузей і ринків є більш 

різноманітними, до них можна віднести: адаптацію – розвиток виробництва 
за іншим профілем спеціалізації при незмінності ресурсного потенціалу; екс-
пансію – зайняття домінуючого положення на ринку за рахунок вищої про-
дуктивності виробництва та якості продукції; приєднання – участь або конт-
роль над діяльністю зацікавленої компанії, яка продовжує функціонувати як 
незалежна структура; партнерства – надання підтримки постачальнику або 
покупцю у диверсифікації або розширенні їх діяльності [2, с. 319].  

Таким чином, методи диверсифікації доцільно розділити на дві групи: 
автономні – ті, що використовуються окремим підприємством без участі ін-
ших, та колегіальні – ті, що не можуть бути реалізовані без участі інших під-
приємств (табл. 1). 

Зосереджуючись у даному дослідженні лише на поглибленому вивчен-
ні сутності диверсифікації, її видів і методів здійснення, можна констатувати, 
що спільним для диверсифікованих підприємств є їх націленість на вирішен-
ня стратегічних задач з метою набуття або збереження конкурентних переваг 
у довгостроковій перспективі. 

Таблиця 1 
Класифікація методів диверсифікації 
Колегіальні: Автономні: 

Злиття Адаптація 
Приєднання Експансія 
Поглинання Структуризація 
Партнерство Інновація 
Джерело: розроблено автором за [10] 
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Таким чином, типи, види та методи диверсифікації є достатньо різно-
манітними, що обумовлюється принаймні трьома обставинами: 
1) конкретними ринковими умовами і динамікою їх змін; 2) потенційними 
можливостями підприємства, не виключаючи політичну складову; 
3) стратегічною метою суб’єкта господарювання. 

Висновки. За результатами дослідження можемо зробити такі висновки: 
1. Диверсифікацію доцільно розглядати як стратегію підприємства, що 

орієнтує його на одночасний розвиток різних видів виробництва, переважно 
на інноваційній основі. 

2. Урізноманітнення умов господарського життя сприяло формуванню 
різних типів і видів диверсифікації. Її видова різноманітність може бути сис-
тематизована за критеріями методу, предмету, напряму, об’єкту, рівня дивер-
сифікації; інвестиційного джерела; принципу поєднання підприємств; зміни 
параметрів продукції та ступеня їх однорідності. 

3. Головна відмінність методів здійснення диверсифікації полягає в 
ступені автономності підприємства – диверсифінатора. За цією ознакою до-
цільно виділити дві групи методів диверсифікації: автономні (адаптація, екс-
пансія, структуризація, інновація) та колегіальні (злиття, приєднання, погли-
нання, партнерство). 

Теоретичні і практичні напрацювання даного дослідження, спрямовані 
на уточнення сутності диверсифікації, систематизацію її видів і методів, 
сприятимуть раціоналізації процесу прийняття управлінських рішень щодо 
вибору видів діяльності підприємств різних галузей економіки. Перспектив-
ними напрямками подальших досліджень є виявлення причинно-
наслідкового зв’язку між станом зовнішнього та внутрішнього середовища 
підприємства та видом диверсифікації, прогнозування наслідків диверсифі-
кації та їх впливу на фінансовий результат діяльності підприємства. 
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